
  
 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 

ATA DA SEPTINGENTÉSIMA DÉCIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

Realizou-se no dia vinte e três de agosto do ano de 2023, às dezessete horas e trinta 

minutos, na sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na 

Rua Tiradentes, número 234, centro, a Septingentésima Décima Terceira Reunião 

Ordinária da Câmara Municipal, sob a presidência do digníssimo vereador, o senhor 

Ricardo Lafaiete Santos Ferreira. O senhor presidente Ricardo Lafaiete cumprimentou a 

todos, convidou a todos para juntos fazerem as orações habituais e logo após declarou 

aberta a sessão em nome de Deus e do povo aricanduvano, após a conferência do livro de 

assinaturas, constando quórum legal com o registro de assinaturas dos seguintes 

vereadores: Ricardo Lafaiete Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva, Geraldo Donizete 

Santos, Cláudio Lafaete Chaves Oliveira, Altamiro Rodrigues da Silva , Osnar de Cristo 

Gomes de Melo, Nivaldo Aparecido Santos, Fernando Monteiro Santos, Cláudio Monteiro 

Santos.  Dando início ao expediente do dia o senhor presidente solicitou da secretária que 

fizesse leitura do resumo da ata da sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e 

em seguida assinada pelos senhores vereadores.  Abrindo a segunda parte-ordem do dia 

o senhor presidente solicitou leitura de indicações constante em pauta. Indicação 001/2023 

de autoria do vereador Altamiro Rodrigues da Silva que indica ao executivo municipal a 

adoção de providências junto a COPANOR para finalização das obras de 

colocação/instalação de água nas Comunidades Rurais de Capucho, Santo Antônio, 

Juazeiro e São Lourenço. Em seguida o senhor presidente colocou em primeira Discursão 

do plenário o Projeto de Emenda à Lei Orgânica 001/2023 “Altera o artigo nº. 116 da Lei 

Orgânica de Aricanduva/MG” de autoria do Poder Executivo Municipal”.  Pedindo para fazer 

uso da palavra o vereador Fernando Monteiro solicitou através de requerimento verbal em 

conformidade com artigo 138 inciso V que fosse feita a dispensa de tramitação regimental 

para votação, em primeira e segunda discursão e primeira e segunda votação na mesma 

sessão, da proposta de Emenda à Lei Orgânica 001/2023. Ato contínuo o senhor presidente 

colocou o requerimento verbal do vereador Fernando Monteiro que solicitou dispensa de 

tramitação regimental na proposta de   emenda à Lei Orgânica 001/2023 em votação do 

plenário pelo sistema aberto de votos e ao final da votação o requerimento foi aprovado por 
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unanimidade dos senhores vereadores. Ato contínuo o senhor presidente colocou em 

primeira e segunda discursão do plenário a proposta de Emenda à Lei Orgânica 001/2023 

que “Altera o artigo nº. 116 da Lei Orgânica de Aricanduva/MG. Em seguida o senhor 

presidente colocou em votação do plenário pelo sistema aberto de votos a proposta de da 

Emenda à Lei Orgânica 001/2023 em primeira e segunda votação do plenário ao final a 

mesma foi aprovada por unanimidade dos senhores vereadores presentes na sessão nas 

duas votações. Em seguida o senhor presidente colocou em primeira discussão do plenário 

o Projeto de Lei 007/2023 “Dispõe sobre o estágio de estudantes no âmbito do Poder 

Executivo Municipal de Aricanduva – MG, e dá outras providências”.  Pedindo para fazer 

uso da palavra o vereador Osnar de Cristo solicitou através de requerimento verbal em 

conformidade com artigo 138 inciso V que fosse feita a dispensa de tramitação regimental 

para votação em primeira e segunda discursão, e primeira e segunda votação na mesma 

sessão no projeto de Lei de Lei 007/2023. O senhor presidente então colocou o 

requerimento verbal do vereador Osnar de Cristo em votação do plenário pelo sistema 

aberto de votos e ao final da votação o requerimento foi aprovado por unanimidade dos 

senhores vereadores. Ato continuo o senhor presidente colocou em primeiro discursão do 

plenário o Projeto de Lei 007/2023. Com a palavra e em discussão o vereador Geraldo 

Donizete disse que votaram a favor da dispensa de tramitação porque há realmente uma 

necessidade. Não falou do primeiro projeto e as vezes os ouvintes que os acompanham 

ficam sem saber o porquê que estão votando com dispensa de tramitação e precisa também 

que se dê uma explicação. Na verdade, é porque esses projetos precisam de uma urgência 

porque tem muitas pessoas que estuda e estão precisando fazer seus estágios e para que 

eles possam fazer de uma maneira tranquila é necessário que seja aprovado um projeto 

para eles terem essa liberdade. Com a palavra e em discussão o vereador Cláudio Lafaete 

falou também do projeto dos estagiários. Disse que é uma boa para quem está precisando 

fazer estágio. Esse projeto irá ser muito bom e por isso é a favor do projeto e o estagiário 

vai receber trinta por cento do salário mínimo para estagiar. Com a palavra e em discussão 

o vereador Nivaldo Aparecido também falou a respeito do projeto que é muito importante e 

tem que valorizar o estudante. A administração está de parabéns pela iniciativa do projeto. 

Com a palavra e em discussão o vereador Fernando Monteiro disse que seus colegas 
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vereadores comentaram sobre o projeto e também o acha de uma importância muito 

grande. É preciso dá oportunidades para as pessoas que precisam estagiar, porque muitas 

vezes eles têm uma dificuldade muito grande de encontrar uma vaga de estágio, as vezes 

a pessoa está próximo de formar e precisar se deslocar para outras cidades e não consegue 

fazer o estágio na cidade. Então a administração pensando nisso está fazendo esse projeto 

para dar mais abertura, mais oportunidade, lembrando que quem estiver fazendo o estágio 

terá o direito de receber trinta porcento do salário mínimo.  Além de ter uma oportunidade 

de estar se qualificando ainda vão estar recebendo. É um projeto muito justo e os 

estudantes tem muito a ganhar. Dando sequência na ordem do dia o senhor presidente 

colocou em segunda discursão do plenário o Projeto de Lei 007/2023. Com a palavra e em 

sua discussão o vereador Osnar de Cristo disse que gostaria apenas de fazer um pequeno 

comentário a respeito do projeto, onde fez o requerimento e todos os vereadores aprovaram 

a dispensa de tramitação, porque alguns estudantes já estão procurando a prefeitura para 

saber quando o projeto irá ser aprovado e se fosse seguir os tramites regimentais e normais 

iria demorar bastante tempo ainda. Lembra ainda que o executivo fez o projeto, mas a 

câmara também está de parabéns por aprovar, porque sem o apoio da câmara municipal 

esses projetos não seriam aprovados. Os vereadores estão todos de parabéns por 

concordarem com esse requerimento. Com a palavra e em discussão o vereador Fernando 

Monteiro disse que foi muito bem dito pelo colega vereador Osnar de Cristo, logicamente 

que o projeto vem do executivo, mas sem o trabalho do legislativo, sem votação da câmara 

nada seria possível. Então isso mostra o comprometimento da câmara de vereadores e do 

legislativo sempre buscando ser eficiente em todos os projetos para atender os anseios da 

população e esse é o compromisso de todos. Ato contínuo o senhor presidente colocou o 

Projeto de Lei 007/2023 em primeira e segunda votação do plenário pelo sistema aberto de 

votos e ao final o mesmo foi aprovado por unanimidade dos senhores vereadores presentes 

na sessão nas duas votações. Dando segmento com a ordem do dia o senhor presidente 

passou para discursão e votação do Veto Parcial 001/2023 ao Projeto de Lei 004/2023 – 

LDO – Lei de Diretrizes Orçamentária.  Comunicou que em conformidade com o regimento 

interno da casa em seu artigo 43 a votação se dará pelo sistema de escrutino secreto, 

diante disso será distribuído uma cédula para cada vereador com as opções de favorável 
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ou contra ao veto. Em seguida o senhor presidente colocou o Veto Parcial em única 

discussão do plenário.  Com a palavra e em discussão o vereador Fernando Monteiro falou 

sobre o veto, dizendo que apenas para deixar esclarecido a todos que acompanham, 

chegou aqui a LDO que vem todos os anos para a câmara municipal, aconteceu que foi 

apresentado uma emenda no projeto da LDO e foi aprovada pela maioria dos vereadores. 

Foi encaminhado ao executivo, o prefeito municipal não concordou com a emenda, então 

ele vetou a parte da emenda que foi colocada pela câmara municipal vetando assim parte 

da proposta de lei ora encaminhada. Em seguida ele devolveu para a câmara municipal e 

agora cabe aos senhores vereadores manter o veto do prefeito ou derrubá-lo. Com a 

palavra e em discussão o nobre presidente disse que como dito pelo vereador Fernando 

Monteiro foi encaminhado a Lei de diretrizes para a câmara, os vereadores fizeram a 

análise, foi feito uma emenda de sua autoria junto com alguns vereadores. Na emenda que 

foi encaminhada junto com o projeto aprovado pede mais transparência, onde que solicita 

que as coisas que foram feitas no executivo possam passar pela casa legislativa para que 

os vereadores possam ter conhecimento. É uma emenda que não irá prejudicar a 

administração, simplesmente irá trazer o poder da câmara de fiscalizar, porque esse é o 

dever da casa legislativa. A emenda seria isso, só que infelizmente como foi dito várias 

vezes, o prefeito, a administração não fazem questão nenhuma de trazer esclarecimentos 

para essa casa. Então essa é a forma que se tem para fiscalizar. Tem certeza que todos 

os vereadores tem comprometimento, se precisarem marcar reunião sábado, domingo ou 

em qualquer dia todos os vereadores vão comparecer para resolver os problemas do 

município.  Após única discussão do plenário acerca do veto passou-se então para o 

processo de votação pelo escrutino secreto, onde foram distribuídas as células para cada 

vereador com as opções de favorável ao veto do executivo e contra ao veto do executivo. 

Cada vereador votou e depositou seu voto na urna quer ao final foi verificado e contado 

pelo primeiro secretário da casa com o auxílio da diretora geral totalizando cinco votos 

contra ao veto e quatro votos favorável ao veto, sendo o mesmo no final da votação 

rejeitado pela maioria absoluta dos vereadores. Dando segmento com a ordem do dia o 

senhor presidente solicitou leitura para entrada em tramitação do Projeto de Lei 008/2023 

“Institui o Programa Municipal “Raízes da Esperança, projetando o Futuro – Programa de 
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doação continuada de mudas – PDCM”, e da outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo Municipal.  Após leitura do projeto o presidente comunicou que o projeto segue 

tramitando normalmente e aguardando parecer das comissões competentes. Nada mais na 

segunda-parte, ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira parte, o grande 

expediente e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o 

vereador Raimundo Costa Silva cumprimentou a todos os colegas vereadores, funcionários 

da casa, assessor jurídico Doutor Arley. Agradeceu a Deus por mais um dia, por mais uma 

reunião. Agradeceu a rádio Aricanduva FM e os ouvintes que acompanham os trabalhos do 

legislativo pelas mídias sociais. Desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador 

Geraldo Donizete Santos cumprimentou a todos, ouvintes pelas mídias sociais e pela rádio 

Aricanduva FM. O vereador Geraldo Donizete disse que gostaria de falar um pouco do 

projeto que foi feito o pedido de dispensa de tramitação que é a proposta de emenda da lei 

orgânica, porque muitas pessoas estão acompanhando e precisam ter um esclarecimento 

e os vereadores precisam ser objetivos e mostrar a transparência daquilo que fazem. 

Quando acontece o pedido para dispensa de tramitação como o feito hoje pelos colegas 

Fernando Monteiro e Osnar de Cristo, isso é para que a matéria não necessite ficar 

tramitando na casa de forma normal e que a votação possa ser feita na mesma sessão.  

Nos projetos em questão, são projetos que tem um prazo para entrega e o prazo já está 

esgotado, por isso foi necessário que votassem nele para que assim pudesse estar sendo 

apresentado dentro do tempo certo. O vereador agradeceu a Deus por mais um dia e 

desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Cláudio Lafaete cumprimentou 

a todos, ouvintes pela rádio Aricanduva FM e pelas mídias sociais. Cumprimentou assessor 

jurídico doutor Arley e funcionários da casa.  O vereador Cláudio Lafaete disse que também 

gostaria de falar sobre o projeto que votaram. O projeto chegou na casa, discutiram e 

acharam melhor passar ele em votação e assim em comum acordo de todos foi feito. Os 

colegas vereadores Osnar e Fernando solicitaram através de requerimento verbal, o senhor 

presidente colocou este requerimento em votação do plenário e ao final ele foi aprovado 

por unanimidade dos senhores vereadores. Isso porque os vereadores viram a necessidade 

de estarem ajudando os estagiários, que ao invés de estar indo para outras cidades 

estagiarem possam fazer isso no município. Os vereadores discutiram e por unanimidade 
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aprovaram o projeto. Ainda com a palavra o vereador Cláudio Lafaete agradeceu os 

profissionais da saúde que estiveram presentes na casa reivindicando a questão do piso 

salarial, porque é um direito deles. Vieram na casa porque é o local certo para o povo trazer 

os problemas do município. Conversaram com os funcionários e amanhã irão se reunir para 

estar vendo a questão deles. Na oportunidade o vereador Cláudio Lafaete disse que 

recebeu várias cobranças dos moradores de Santo Antônio Barra do Capucho a respeito 

da água.  Eles pediram para estar cobrando aqui na casa a questão dessa água, pois estão 

tendo muitos problemas sérios com a situação. O vereador Cláudio Lafaete falou ainda que 

gostaria de cobrar também sobre o encanamento de água da comunidade de Bem Viver, 

vem cobrando aqui há tempos, os canos estão na comunidade, tem caixas no pátio que a 

administração anterior deixou, o poço está feito na comunidade e agora é somente fazer o 

serviço. Já até levaram os materiais e colocou no local, isso já faz uns oito meses e até hoje 

não foi feito o serviço. Trouxe a demanda para a casa a pedido dos moradores da 

comunidade. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador 

Altamiro Rodrigues cumprimentou a todos, funcionários da casa, assessor jurídico. 

Agradeceu a Deus por mais uma reunião, mais um dia. O vereador Altamiro falou sobre a 

sua indicação. Disse ter feito a mesma porque os moradores das comunidades citadas na 

indicação estão cobrando sobre a colocação dessa água. Já   tem bastante tempo que 

começaram o trabalho e ainda não terminaram. Acha que ainda tem que correr atrás porque 

se deixar quieto não sai. Gostaria que o senhor presidente enviasse para o prefeito para 

ver o que está acontecendo e para que ele dê uma força a mais, porque com certeza o 

prefeito tem mais possibilidade de conversar e dar mais apoio para que saia mais rápido 

estas obras. Ainda no uso da palavra o vereador Altamiro disse que sobre os servidores da 

saúde que estiveram presentes na casa, eles estão de parabéns, pois estão correndo atrás 

dos seus direitos. Na verdade, ficou marcado para amanhã ir conversar com o secretário, 

mas não poderá estar presente, mas com certeza os outros vereadores vão estar indo e 

fazendo o mesmo papel que faria que é cobrando. O vereador desejou a todos um boa 

noite. Com a palavra franca o vereador Osnar de Cristo cumprimentou a todos, funcionários 

da casa, assessor jurídico doutor Arley. Agradeceu os ouvintes da rádio Aricanduva FM e 

ouvintes pelas mídias sociais. Agradeceu a Deus por mais uma semana, mais uma reunião. 
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O vereador Osnar disse que gostaria de fazer duas cobranças, uma a pedido dos 

moradores do bairro Novo Alvorada que o cobraram muito a respeito da rua nova, onde o 

asfalto está muito ruim, muitos buracos, muita sujeira e estão pedindo ao secretário de 

obras para dar uma olhada e arrumada para eles, porque realmente está muito ruim. O 

vereador Osnar disse ainda que queria fazer um pequeno comentário a respeito dos 

funcionários da saúde que estiveram presentes na casa e hoje pela manhã esteve no 

gabinete e não encontrou com   o prefeito para conversar sobre o assunto, depois foi no 

setor de finanças onde foi atendido pela secretária Marilene. Gostaria até de agradece-la 

pela educação, pelo profissionalismo, o atendeu super bem, tirou várias dúvidas a respeito 

do assunto, mas viu que tem um erro aí e como fiscalizadores, como legisladores, precisam 

correr atrás e descobrir onde ele está para que o erro não continue e que se resolva o 

problema. Estiveram aqui e deixa os parabéns à eles  que estão correndo atrás dos  seus 

direito. Isso aí não é uma ajuda do prefeito, é um dever, o dinheiro veio para eles. O dinheiro 

ainda não caiu na conta do município, caiu apenas o valor de quatro mil e duzentos reais e 

não se sabe onde está o erro. Acredita que este erro seja no preenchimento das fichas, não 

se sabe ao certo, se foi aqui ou se foi no governo federal, mais é preciso resolver e levar 

respostas para estes servidores. Como o nobre vereador Altamiro falou, amanhã terão que 

ir na secretaria de saúde, procurar o secretário, conversar com ele diretamente para 

resolver esses problemas. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o 

vereador Nivaldo Aparecido cumprimentou a todos, funcionários da casa, ouvintes pelas 

mídias sociais e Aricanduva FM. O vereador Nivaldo iniciou sua fala dizendo que na reunião 

receberam a visita de alguns profissionais da saúde, que vieram reivindicar seus direitos. 

Deixa os parabéns a eles por estarem unidos buscando e reivindicando aquilo que são seus 

direitos.  Que eles podem contar consigo e também com os demais os vereadores. Estarão 

sempre disponíveis para poder estar auxiliando-os nessa reivindicação. O vereador Nivaldo 

falou também de alguns projetos que votaram, um deles foi o auxílio bolsa de estágio para 

os estudantes. Fica contente e feliz por ter votado nesse projeto. Desejou boa noite a todos. 

Com a palavra franca o vereador Fernando Monteiro cumprimentou a todos, funcionários 

da casa, assistentes pelas mídias sociais e ouvintes pela rádio Aricanduva FM. O vereador 

desejou a todos uma ótima semana de trabalho e agradeceu a Deus por mais uma reunião. 
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Com a palavra franca o vereador Cláudio Monteiro cumprimentou a todos, assessor jurídico 

doutor Arley, funcionários da casa. Cumprimentou os ouvintes pelas mídias sociais e 

ouvintes pela Aricanduva FM. Desejou a todos um boa noite e uma ótima semana de 

trabalho. Com a palavra o nobre presidente mais uma vez agradeceu a todos, vereadores, 

assessor jurídico, servidores da casa e ouvintes pelas mídias sociais. O nobre presidente 

deixou registrado algumas cobranças que são também cobranças de vários vereadores. 

Cobrança esta que já vem sendo feita na casa há muito tempo a respeito da instalação de 

água para população das comunidades rurais do município. Sabemos que isso não é um 

problema da administração atual, já vem de muitos anos, a população precisa dessa água. 

Ver que a administração hoje está deixando essa parte de lado e executando coisas que 

poderiam esperar para executar depois, pois são coisas sem grande necessidade. 

Podemos ver o quadro de funcionários muito bom aqui em Aricanduva, sabemos que todos 

tem competência e tem comprometimento de estar fazendo o serviço, mas infelizmente a 

administração deveria olhar mais para as coisas mais necessárias. Vem falando aqui a 

respeito de colocação de água na comunidade de Bem Viver, Capucho como foi dito pelo 

vereador Altamiro e várias outras comunidades como também em Sapucaia, Ouro Fino etc.  

São várias cobranças a respeito de água e então acha que o executivo deveria olhar de 

uma forma mais rápida para estar resolvendo esses problemas da população que é uma 

coisa útil na vida de todo mundo. O nobre presidente falou também que vem fazendo 

cobranças, não se sabe quantas vezes foram feitas a respeito de iluminação da cidade. 

Temos uma rua que chama hoje rua Hozanan de Melo, que é a antiga travessa Tarcísio 

Geraldo Andrade, uma rua que precisa de iluminação, vem cobrando há tempos e não 

resolvem. Na saída da cidade onde não tem morador é instalado a energia, acha que 

deveriam primeiro olhar a necessidade da população para depois estar fazendo essas 

benfeitorias que somente vão enfeitar a cidade.   Ato continuo o nobre presidente também 

agradeceu a presença dos funcionários que estiveram aqui hoje, procuraram a casa para 

os ajudar a reivindicar aquilo que é direito deles, os agradece pela confiança e deixa claro 

que o compromisso dos vereadores é estar ajudando a resolver os problemas. Convida 

também os demais funcionários, a população que assiste a reunião se tiver insatisfeita com 

alguma coisa da administração que procurem os vereadores para que juntos possam estar 
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buscando a solução para esses problemas. O nobre presidente agradeceu a Deus por mais 

uma reunião, deixa bem claro que estarão sempre à disposição para estar dialogando e 

resolvendo os problemas da cidade e da população. O presidente Ricardo Lafaiete 

aproveitou a oportunidade para convidar a todos para acompanhar as reuniões da câmara 

municipal pelas mídias sociais e radio Aricanduva FM, ou de forma presencial se assim 

preferirem. As reuniões acontecem todas as quarta-feira às 17h30 horas e deixa seu 

agradecimento a todos por ter acompanhado a sessão. Sem mais nada a tratar o senhor 

presidente Ricardo Lafaiete, mais uma vez agradeceu a todos pela presença, desejou um 

boa noite a todos, declarou encerrada a sessão e foi lavrado a presente ata que após lida 

e aprovada será assinada por todos os vereadores. Sala das sessões de Aricanduva em 

vinte e três de agosto de 2023. 
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